

省人大常委会专项督察“最多跑一次”

本报记者 李媛媛

本报讯 “最多跑一次”改革已经在浙江大地“跑”了1年多。近日，省人大常委会专项督察组分赴杭州、湖州、嘉兴、绍兴、金华、衢州等地，开展“最多跑一次”改革专项督察，并委托宁波、温州、台州、舟山、丽水5个市人大常委会，相应开展“最多跑一次”改革专项督察。

今年以来，嘉兴市以“狠抓重点领域改革系统化突破”为抓手，全面深化具有嘉兴特色的改革。督察组把立法工作与监督工作结合起来，听取了嘉兴各界对《浙江省保障“最多跑一次”改革规定（草案）》的意见。

在嘉兴市行政审批服务中心、嘉兴市南湖区行政服务中心，事项“全进驻”和“无差别全科受理”窗口格外醒目。从4月16日起，除了部分需要现场勘查检测化验的之外，当地已实现所有办事事项集中进驻同级行政服务中心，通过政府部门间的整合归并和联动办理，让群众在办理审批链条多的事项时也有了类似办“一件事情”的

高效率。目前，嘉兴全市已梳理出台“一件事情”清单213项，其中投资项目83项、商事登记79项、社会民生51项。

办事大厅里分布着多台24小时不打烊审批自助机，用“数据跑”代替“群众跑”，当地还在自助申报终端机上叠加运用“人脸识别”技术，通过整合各部门信息数据，推动群众办事所需材料的随时调阅、实时共享，实现群众办事“刷脸通办”。

在座谈会上，嘉兴的企业代表、人大代表和相关部门负责人介绍了在实践中遇到

的各类问题，为《浙江省保障“最多跑一次”改革规定（草案）》征求意见建议提供了鲜活的第一手素材。

督察组表示会把这些意见建议带回去，认真研究梳理，对属于地方立法权限范围内的问题，努力适应改革要求对法规草案予以修改完善；对属于国家立法权限的问题，可以向全国人大常委会和国务院提出修改法律、行政法规的意见，为全国“放管服”改革和实现“最多跑一次”贡献浙江智慧。

红船旁，八大革命圣地警方签署“红色协议”

见习记者 潘旭萍 通讯员 钮宇萍 文
通讯员 周尔博 摄

本报讯 在建党97周年之际，嘉兴南湖畔、红船旁，上海黄浦、浙江嘉兴南湖、江西井冈山、江西瑞金、福建上杭、贵州遵义红花岗、陕西延安宝塔、河北平山等8个革命圣地的公安机关，一同签署了“红色教育基地友好合作协议”。

八地公安机关本着“学习交流、优势互补、合作共赢、共同发展”的宗旨，通过建立联席会议机制、教育共建机制、警务合作机制，拓展友好协作范畴，充实警务合作内容；同时，就深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义政法思想、忠诚践行“对党忠诚、



服务人民、执法公正、纪律严明”总要求，向全国公安机关发出倡议。

检察公安联手“审前帮教”16岁少年

本报记者 许梅 通讯员 倪春霄

本报讯 近日，在东阳市检察院的帮教下，涉嫌盗窃罪的未成年人项某终于拿到了不起诉决定书。他也由此幸运地成为东阳市检察院未成年人“审前帮教”合作机制的第一个受益人。

今年1月，浙江被最高检列为全国13个未成年人刑事执行检察、民事行政检察业务统一集中办理试点省份之一，要求综合运用刑事、民事、行政检察职能，最大限度实现检察机关对未成年人全方位司法保护。试点启动后，东阳市检察院在探索开展未成年人刑事执行检察工作中发现，由于多次犯罪或结伙犯罪，在移送检察机关审查批捕前，涉案未成年嫌疑

人关押期限达30天的不在少数。有没有可能将观护帮教前置到侦查阶段，最大限度减少未成年犯罪嫌疑人的审前羁押率，帮助他们尽早回归社会？带着这个问题，检察官与东阳市公安局有关负责人进行了探讨。

两家单位一拍即合。经多次讨论修改，《东阳市人民检察院、东阳市公安局开展未成年人“审前帮教”合作机制实施办法》制定出台，同时两家单位共同选定东阳市黄秀皮塑厂作为首家审前帮教基地，帮教工作提前至侦查阶段。

4月24日，东阳市检察院未检部检察官到看守所与新人所的未成年人开展谈话。小项引起了检察官的关注。小项今年刚满16周岁，因为连偷了4辆燃油助力车被抓。经讨论，东

阳市检察院、东阳市公安局共同决定对小项实施“审前帮教”计划。

5月3日，检察官、民警将小项送到皮塑厂接受观护帮教，并与企业制订详细的个性化帮教矫正计划，并提出了保密要求。小项很珍惜这次帮教机会。1个月后，拿到第一笔工资的他，第一时间联系检察官，说想拿出一部分工资还给被害人：“虽然车子已经还给他们了，但有一辆车是被我朋友撞坏的，我理应赔偿给他。”被害人收到这笔钱后又意外又感动，当场对小项表示谅解。

此后一段时间，民警、检察官不定时通过实地探访、微信联系厂长等方式了解小项的表现。由于小项在考察期内表现良好，经综合评估，东阳市检察院最终决定对他不起诉。

“法治村里话宪法”系列网络直播活动第三站 揭秘余姚横坎头村的魅力所在

见习记者 王亚 本报记者 陈岚

本报讯 7月3日上午9点，由省司法厅、省普法办联合浙江法制报社开展的“法治村里话宪法”系列网络直播活动第三站将开启。这一站，我们将去到“浙东魅力红村”——余姚横坎头村。

余姚是民主法治村建设的发源地，而横坎头村是余姚民主法治村的一张“名片”，也是浙东抗日根据地的中心所在地。此外，横坎头村还有一个更厉害的“看点”——习近平总书记给这个村子回过两封信。这两封信背后的故事，我们都将在直播里告诉你。

全国文明村、省全面小康建设示范村、省农村基层党风廉政建设示范村、省级民主法治村……拥有如此多

荣誉的横坎头村，你能相信它在15年前还是一个需要帮扶的贫困村吗？想要了解横坎头村蜕变的秘密吗？赶紧关注微信公众号，让我们通过直播一起来揭秘吧。

在直播过程中，我们不仅可以欣赏这个小村的秀丽风景，聆听村支书和村民一起讲述“三治融合”理念，还可以看到村民的书法展示，并和他们一起探讨宪法精神。另外，我们会在直播过程中现场设置一些法治小灯谜，并送出奖励。

这次的直播活动会在浙江普法、宁波普法、余姚普法三个微信公众号上同步进行。网友只要进入任意一个，在菜单栏中找到“微直播”，点击即可进入直播界

面。网友互动将在几个平台上同时开展。当直播进行到现场“猜法治灯谜”环节，后台工作人员会在“直播资讯”栏中同步发布灯谜。网友在“网友评论”栏中点击“我要评”，发送“题号+问题答案+手机号”即可参与答题。直播结束后，工作人员将根据后台记录，选取每个问题最先发送正确答案的网友，送出50元话费。

赶紧扫描二维码关注公众号，坐等直播开始吧！



浙江普法



宁波普法



余姚普法

(上接1版)

打造叫得响的品牌

黄乐程是一名有20多年党龄的老党员。在椒北法庭扎根的日子里，他发挥老党员的韧劲，为基层群众化解了大量纠纷，年均办案量达200余件。为了进一步发挥他的调解本领和老党员的模范作用，2012年，以他个人名字命名的“黄乐程法官调解工作室”成立。近年来，老黄调解的案件越来越多，纠纷的调解撤诉率在93%以上，老黄的调解工作室因此逐渐成了当地群众信任的纠纷化解品牌。老黄和同事在椒北法庭党支部的指导下又创建了“党员敬老文明号”，用实际行动落实和宣传“敬老爱老护老”。

如今，“黄乐程法官调解工作室”和“党员敬老文明号”都已经成为椒北法庭党支部的工作品牌。今年以来，台州两级法院开展“创建品牌支部、争做星级党员”活动，各党支部更是为打造叫得响的工作品牌而积极行动。

老党员、原台州中院党组成员、执行局长钟普林在由台州市委组织部派任路桥区桐屿街道凉溪村党建督导组组长期间，着力帮助村党组织开展“软实力”建设，组织好村党支部的“主题党日”；台州中院副院长卢益民带队专程赴凉溪村参加村党支部“主题党日”活动；台州中院还在凉溪村文化礼堂设立了“凉溪法治大讲堂”，台州中院专委陈微春用通俗易懂的语言为村民讲解新制定的民法总则……

党支部组织力提升

6月27日，台州市中级法院印发《关于实施全市法院党支部组织力提升工程的意见》。其中明确规定，把党建工作融入执法办案，树立党员干警担当有为的鲜明导向；让支部成为培养干部、推荐干部、监督干部的一级组织等。同时在党支部设置上，明确推进党员人数较多的党支部、符合条件的审判团队或合议庭设立党小组，把党组织全覆盖拓展到执法办案的基本单元。

“坚持政治建院，以党建带队建，坚持一切工作到支部的导向，切实把党支部建设成为宣传党的主张、贯彻党的决定，团结凝聚干警、推动改革发展的坚强堡垒，以高质量党建推动队伍建设。”台州中院党组书记、院长王中毅说。

智能防控廉政风险

党风廉政建设要常抓不懈，也要与时俱进。2017年8月8日，台州中院党组印发《清廉司法风险防控系统管理使用办法》。这个系统运用信息化手段预防、排查和监管廉政风险，设置7大类60个风险点，早预警、早预防、早纠正。

近日，温岭市法院通过清廉司法风险防控系统发现了一名干警参与赌博、个别干警与律师发生经济往来等2起违纪事件后，对前者采取党内严重警告处分，对后者采取行政警告、诫勉、通报批评等处分。

此外，各基层法院也都采取措施加强廉政建设。比如，黄岩区法院建立了廉政文化室，路桥区法院建立了“红、黄、蓝”三色预警机制，临海市法院创设了《临法廉声》廉政内刊，天台县法院建成了党群服务中心等。

本报职业道德监督电话:0571-87054423